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B GASTKOMMENTAR  WATURLICHES GLEICHGEWICHT
Wir konnen weiterleben - ohne Sorgen um CO, und ,,Netto
Null®

JMetto Mull” heilst nicht, gar kein CO- mehr, sondern nicht mehr, als die Erde aufnehmen kann — sprich, Emissionen und
Absorptionen im Gleichgewicht sind. Dieses reguliert sich von allein, auch bei unverdnderten Emissionen. Ein Kommentar.
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WMetto Null” heil3t, dass Emissionen und Absorptionen gleich grolt sind. Dafiir sorgt die Natur selbst.
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Was ist eigentlich ,Netto Null“? Im Originaltext des Pariser
Klimaabkommens ist zu lesen: ,Die Lander missen das Emissionsmaximum
so bald wie maglich erreichen, um ein Gleichgewicht zwischen vom
Menschen verursachten Emissionen durch Quellen und Absorptionen durch
Senken von Treibhausgasen in der zweiten Halfte des Jahrhunderts zu

erreichen (bei einer Temperaturerhdhung um maximal 1.5 Grad Celsius).”

Im Klartext heifit es also, die Lander miissen schnellstmoglich ihre
Emissionen senken. So weit, so gut. Weiterhin besagt der Text aber auch, dass
sich die Quellen von Emissionen mit den Absorptions-Senken die Waage
halten miissen. Es heifit nicht, dass die Emissionen null sein miissen. ,Netto
Null” heifit nur, dass es gleich viele Absorptionen wie Emissionen gibt, dass

es ein Gleichgewicht gibt.
.Wie viel CO5 verbleibt [nicht] in der Atmosphare?”

Die Klimawissenschaft befasst sich in der Regel mit der Frage ,Wie viel CO;
verbleibt in der Atmosphare?” Wer dies beantworten will, bezieht sich allzu
oft auf anthropogenen Emissionen und die begrenzten Fahigkeiten der

Ozeane und der Biosphire, das iiberschiissige CO2 aufzunehmen.

Die Analyse der einzelnen Mechanismen hat zusammen mit der mittlerweile
nachweislich falschen Annahme exponentiell wachsender Emissionen zu
Schlussfolgerungen der Art gefiihrt, dass ein bestimmter zunehmender Anteil

der anthropogenen Emissionen fiir immer in der Atmosphire verbleibt.

Zu einer anderen Schlussfolgerung kommen wir jedoch, wenn wir die logisch
gleichwertige Frage stellen: ,Wie viel CO; verbleibt nicht in der

Atmosphiare?”

Die Menge an COg, die nicht in der Atmosphére verbleibt, kann anhand der
direkten Messungen von Emissionen und Konzentrationsdnderungen
berechnet werden, ohne dass wir die Absorptionsmechanismen im Einzelnen
untersuchen missen. Denn auch fiir CO5 gilt die Massenbilanzgleichung, die

besagt, dass nichts verloren geht: Konzentrationsanderung = Emissionen —
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Absorptionen.

Aus dem Gleichgewicht gebracht

Dass bereits heute mehr als die Hilfte der menschengemachten Emissionen
von den Ozeanen und der Photosynthese der Pflanzen und in der Folge auch
wvon Tieren wieder geschluckt werden, ist allgemein bekannt und unstrittig.
Dennoch befurchten viele Menschen, dass ein Rest fiir immer in der

Atmosphare verbliebe.
Das trifft so nicht zu.

Eine Studie im Fachjournal , Atmosphere” sowie ein leicht verstandlicher
Blogbeitrag bezieht sich auf die Messdaten der letzten 70 Jahre. Anhand
dessen weisen die Autoren nach, dass jedes Jahr etwa zwei Prozent der iiber
280 ppm (Teilchen pro Million) hinausgehenden CO;-Konzentration der

Atmosphare von Ozeanen und Pflanzen wieder entzogen werden.

Die Konzentration von 280 ppm ergibt sich dabei als Gleichgewicht aus
natiirlichen Emissionen und Absorptionen ochne anthropogene Emissionen.
Nach Beriicksichtigung der menschlichen Emissionen betrdgt der COz-Anteil
in der Atmosphare derzeit knapp unter 420 ppm. Tendenz steigend.

Letzteres sehen viele Klimaexperten kritisch. Mathematik, Biologie und
Chemie deuten indes darauf hin, dass diese Entwicklung weder unumkehrbar
noch von Dauer ist. Denn die Natur ist stets bestrebt, in ein Gleichgewicht zu

kommen.

Lesen Sie auch
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Wie entwickelt sich das Klima-Konto?

Die Messdaten, insbesondere die der CO»-Konzentration, sind seit den 50er-
Jahren sehr genau. Mit den Messwerten von 1950 bis 2000 konnten die
tatsachlichen CO,-Konzentrationen seit der Jahrtausendwende sehr exakt
vorhergesagt werden. Um zu verstehen, wie der Mechanismus der Emission
(die Quellen) und Absorption (das Senken) funktioniert, schauen wir uns

einen Vergleich aus der vertrauteren Welt eines Geldkontos an:

Stellen Sie sich vor, Sie haben ein Klima-Konto mit einem Guthaben von 413
EUR zu Beginn des Jahres 2020. Auf dieses Konto zahlen Sie jedes Jahr 4,50
EUR ein.

Dazu hat sich der Staat eine eigenartige Vermdgenssteuer einfallen lassen
und einen Freibetrag von 280 EUR festgelegt. Alles, was dariiber geht, wird

am Jahresende mit zwei Prozent besteuert.

Im Laufe des Jahres steigt der Kontostand um 4,50 EUR, sodass Ende des
Jahres 417,50 EUR auf dem Konto sind. Zum Jahreswechsel wird die Steuer
erhoben: Das Guthaben tibersteigt den Freibetrag um (417,50 EUR - 280 EUR
=) 137,50 EUR, die folglich nun mit zwei Prozent besteuert werden. Somit
miissen Sie 2.75 EUR abfiihren und es verbleiben 414.75 EUR auf Threm
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Konto.

Im nachsten Jahr zahlen Sie wieder 4,50 EUR ein und haben nun (414,75 EUR
+ 4,50 EUR =) 419,25 EUR. Da Sie den Freibetrag jetzt mit (419,25 EUR - 280
EUR =) 139,25 EUR um eine noch grofiere Summe iibersteigen, miissen Sie
auch mehr Steuern zahlen, ndmlich (0,02 = 139,25 EUR =) 2,785 EUR. Somit

wachst zwar der Kontostand, aber auch die Abziige erhohen sich jedes Jahr.
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Entwicklung von ,CO=Kontostand” und abzufiihrendem ,Steuerbetrag”. Foto: ts/Epoch Times

Wenn die Steuern die Einnahmen tibersteigen

Man kann nun leicht ausrechnen, wann Einzahlungen und Steuern gleich
hoch sind: Wenn das zu besteuernde Guthaben 50-mal so grof wie die
Steuerlast ist (4,50 EUR / 2 Prozent = 225 EUR), muss der gesamte
Einzahlungsbetrag von 4,50 EUR wieder abgefiihrt werden.

Das heifit, iibersteigt das Guthaben den Freibetrag um 225 EUR - bei einem
Kontostand von 505 EUR —, ist die beriihmte ,Netto Null“-Situation erreicht.
Weiter kann das Guthaben bei konstanten Einzahlungen in Hohe von 4,50
EUR nicht mehr wachsen. Dieser Kontostand ist jedoch praktisch

unerreichbar.

Im Jahr 2070 ist der Kontostand um insgesamt nur 50 EUR auf 470 EUR
gestiegen. In den folgenden 50 Jahren betragt der Zuwachs nur noch 20 EUR.
Selbst in 200 Jahren kann der Kontostand unter diesen Bedingungen nicht
tiber 500 EUR steigen.

Guthaben Guthaben Guthaben

Jahr  Jahresanfang Einzahlung Jah de zu n  Steuerbetrag nach Steuern
= Guthaben JA = Guthaben JE = zu besteuern = Guthaben JE

+ Einzahlung - Fraibetrag " Steuersatz - Steverbetrag

2020 413,00 4,50 417,50 137,50 275 414,75
2021 41475 4,50 419,25 139.25 2.79 41647
2022 416,47 4,50 42097 140,97 2.82 418,15
2023 418,13 4,50 422,65 142,65 2,85 41879
2024 418,79 4,50 42428 144,28 2.89 421.41
2025 421,41 4,50 425,91 145,91 292 42299
2030 429.01 4,50 43351 153.51 307 43044
2040 442,09 4,50 446,59 166,59 3,33 44326
2050 452,77 4,50 457,27 177.27 3,55 453.73
2060 451,50 4,50 486,00 186,00 372 45228
2070 458,64 4,50 473,14 193,14 3.86 45927
2080 474,47 4,50 478,97 198,57 3,98 47488
2090 47823 4,50 48373 203.73 4.07 479,65
2100 483,12 4,50 487,62 207.62 4,15 483.47
2123 489,58 4,50 454,08 214,08 4.28 48980
2173 496,52 4,50 501,02 221,02 4,42 496,60
2223 435,05 4,50 503,55 223.55 4.47 493.08

Unveranderte Emissicnen (Einzahlungen) lassen den Kontostand (die atmospharische
CO:-Konzentration) immer langsamer steigen. Fota: ta/Epoch Times

Dieses Konto-Gleichnis beschreibt ziemlich genau den COz-Haushalt der
Atmosphare. Der Kontostand entspricht der Konzentration des CO; in der
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amerikanische Organisation fiir Atmosphé&re und Ozean (NOAA) spricht von
412,44 ppm.
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Die Einzahlungen entsprechen den jihrlichen weltweiten Emissionen, also
das, was wir in die Atmosphare hineingeben. Das sind aktuell etwa 4,5 ppm

weltweit, was einem Gewicht von etwa 36 Milliarden Tonnen CO5 entspricht.

Mehr CO; lasst die Erde ergriinen und beschleunigt
LNetto Null®

Nun hat die Internationale Energieagentur (IEA) mit ihrer weltweiten
Statistik seit 1850 geschitzt, wie viel COz in Zukunft ausgestoffen werden
wird. Dabei gibt es ein Szenario, bei dem angenommen wird, dass die jetzt
gerade geltenden Gesetze und Regelungen in allen Landern der Erde
unverandert weiter fortgesetzt werden, das sogenannte ,,Szenario der

ergriffenen Maffnahmen®.

Dieses Szenario besagt, dass die weltweiten Emissionen iiber die nachsten
zehn Jahre etwa gleich bleiben und dann ganz leicht mit etwa 0,3 Prozent pro
Jahr sinken. Das bedeutet, dass es weltweit im Jahre 2100 wieder genauso
viele Emissionen geben wird wie im Jahr 2005. Darin beriicksichtigt ist
aufierdem, dass die Emissionen einzelner Lander starker sinken kinnen,
wiahrend andere thre Emissionen zun&chst weiter steigern. Aber es wird
nirgendwo dramatische Auswirkungen geben, die den Wohlstand infrage

stellen.

Diese Zahlen der IEA besagen: Der CO,-,Kontostand® betragt im Jahr 2100
etwa 483 ppm. Dariiber hinaus wird der Wert nicht mehr wesentlich

ansteigen. Im Gegenteil.

Da mehr CO, die Erde ergriinen lasst, beschleunigt dies die Absorption von
CO3 aus der Atmosphare. Gleichzeitig sorgt die technische Entwicklung fiir
immer weniger Emissionen. Oder um beim Kontomodell zu bleiben: Ersteres
fiihrt dazu, dass der Steuersatz steigt, Letzteres dazu, dass die Einzahlungen

sinken, sodass beides die Erreichung von ,Netto Null“ beschleunigt.
Und was heifSt das fiir das Klima?

An dieser Stelle soll bewusst auf die Diskussion, ob CO» einen Einfluss auf die
globale Mitteltemperatur und in der Folge auf das Klima hat, verzichtet
werden. Unbestritten ist, dass seit dem Beginn der Industrialisierung die
COz-Konzentration von 280 ppm auf 413 ppm angewachsen ist - also um 133
ppm. Ebenfalls unbestritten ist, dass die globale Durchschnittstemperatur in

diesem Zeitraum um etwa nur ein Grad Celsius gestiegen ist.

Der kiinftige Anstieg der COp-Konzentration bis zum Jahr 2100 betragt 483
ppm — 413 ppm = 70 ppm. Das ist etwa die Halfte des bisherigen Anstiegs von
133 ppm. Basierend auf dem weitverbreiteten Glauben, dass die Temperatur
der COz-Kurve folgt, geht damit konsequenterweise einher, dass auch die
Temperatur allenfalls noch um ein halbes Grad Celsius ansteigen wird. Das

entspricht also insgesamt 1,5 Grad Celsius seit Beginn der Industrialisierung.

Lesen Sie auch
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Die gute Nachricht: Mit den heutigen COz-Emissionen und deren Senkung
von drei Prozent pro Jahrzehnt durch Effizienzsteigerung wird das
optimistische Pariser Klimaziel von 1,5 Grad Celsius bei ,Netto Null® erfiillt —

ganz ohne wohlstandsschidigende Maftnahmen ergreifen zu miissen.

Es gibt jedoch auch eine schlechte Nachricht: Wahrend die Natur fiir einen
natiirlichen Ausgleich der CO;-Emissionen sorgt, trifft dies weder auf die
Zerstorung von Lebensraumen noch auf die Umweltverschmutzung zu. In

diesen Bereichen muss der Mensch selbst titig werden.

Uber den Autor

Dr. Joachim Dengler promovierte 1985 an der Universitdat Heidelberg in
Physik, gefolgt von einem Forschungsaufenthalt am MIT (Cambridge, USA)
und Habilitation an der Universitdt Heidelberg. Seit dem offiziellen
Ruhestand beschiftigt er sich mit der Physik des Klimas und betreibt den
Blog klima-fakten.net. Seit Beginn seiner akademischen Karriere verfasste Dr.

Dengler uiber 40 wissenschaftliche Beitrage.
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Bitte verzichten Sie auf Unterstellungen, Schimpfworte, aggressive Formulierungen und Werbe-Links.
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anregend und auf die Themen bezogen. Wir bitten Sie um eine Qualitit, die den Artikeln entspricht, so

haben wir alle etwas davon.

Da wir die Verantwortung fiir jeden verdffentlichten Kommentar tragen, geben wir Kommentare erst nach
einer Priifung frei. Je nach Aufkommen kann es deswegen zu zeitlichen Verzdgerungen kommen.
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Tobias (78.7286.998) - vor 1 Monat =

Viel zu wissenschaftlich fiir die paniksiichtigen Fernsehzuschauer. ;)
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Heiner Schwab (242.5887.4) - vor 7 Monaten -

Nicht weniger, sondern mehr CO2 wire fiir Natur und Mensch sinnvoller: Gewachsh3user sind bereit, das
mit aufwendiger Technik von z. B. Kraftwerken abgespaltene CO2 zu kaufen, sie verbessern so ihre Ernte.
Ein hoherer CO2 Anteil in der Atmosphére wire auch fiir Lebewesen positiv.[]

Der Kampf gegen den "menschengemachten Klimawandel" zielt in die falsche Richtung! - Wenn das die
FFFs wiissten, oder erst die Klimakleber! Die CO2-Steuer ist ein interessantes Geschiftsmodell, es fehlt ihr
nur die logische Grundlage. Thr Schaden fiir unsere Wirtschaft ist nicht abzusehen!
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Wabhrheit schafft Klarheit (224.5961.47) - vor 7 Monaten -

Zitat: "Unbestritten ist, dass seit dem Beginn der Industrialisierung die CO2-Konzentration von 280 ppm
auf 413 ppm angewachsen [ist] - also um 133 ppm.”

Ach wirklich?

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Mevers_b% s0917.jpg

Ich finde diesen Artikel interessant, verstehe aber nicht, wie bei unverinderten Ozeanen und
unverinderter Pflanzendecke auf dem Planeten immer 2% des Teils, der 280 ppm iibersteigt — unabhingig
von dessen Grifie —, absorbiert werden kann. 2% von 200 sind doch mehr als 2% von z.B. 10 und um dieses
Mehr zu absorbieren briuchte es doch eine Ausweitung der Pflanzendecke. Eine solche Ausweitung der
Pflanzendecke kann ich aber nicht erkennen. Stattdessen werden riesige Waldflichen brandgerodet.
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Mehr CO2 = mehr pflanzliches Wachstum. Nicht ohne Grund wird CO2 in Gewdchshiusern
eingesetzt. Und zwar nicht, damit die Pflanzen es schin warm haben (wire ja lustig, dann miissten
wir auch nicht so aufwindig heizen), sondern damit sie schneller wachsen.

Sojo W
4 4

ForYourEyesOnly (1066.135.11198) - vor 7 Monaten
Wiirden Klimakleber und GRUNE weniger mit dem Flieger durch die Welt fliegen, gibe es schon mal
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weniger CO2. Wobei es villig egal ist, ob mehr CO2 oder nicht. Wichtig ist nur, dass CO2 nicht unter 180
ppm fillt. Denn dann wird's gefahrlich fiir die Menschheit. Dann wichst und lebt hier gar nichts mehr.

Baphomet (677.4115.2660) - vor 7 Monaten

Der Klima Schwachsinn ist die Steigerung des Corona Schwachsinns, der nur Dank liigenmedien sehr gut
funktioniert hat.

C0O2 ist ein wesentlicher Teil der natiirlichen Kreisldufe, wie das Wasser und das Erdél. CO2 wird vor allem
von der Erde selbst, auch von Tieren und Menschen produziert und von den Pflanzen als deren
Lebensgrundlage verbraucht. Mehr CO2 heifit mehr Pflanzen und damit auch mehr Sauerstoff, weniger
CO2. So arbeitet die Schopfung. Der CO2 Treibhauseffekt wird von korrupten politdarstellern, von
gekauften Pseudo Experten und medienmachern erschaffen. Ein Fake wie so vieles in dieser Zeit.

THE EPOCH TIMES

@ Help Center

‘ @ Abonnement | | @ Spenden

‘ | B2 Newsletter | | ¥ Epoch shop

Ticker

Sonderberichte Epoch Biicher
WIRTSCHAFT LIFESTYLE

WISSEN
Soscllscl

POLITIK
Deutschl

Tipp: Um optimale Ergebnisse zu erzielen,
scrollen Sie langsam

@ Fertig

Vorschau

PANORAM

A




